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A continuación se reseñan algunos libros cuyo contenido abarca aproximadamente el temario propuesto para esta asignatura. Además, se incluyen otros libros específicos para determinados temas.

· “Field and Wave Electromagnetics”. David K Cheng. Addison-Wesley Publishing Company, Inc. 1991.

· “Electromagnetismo. Concepto y Aplicaciones”. Richard E. Dubroff, S. V. Marshall y G. G. Skitek. Prentice-Hall Hispanoamericana, S. A. 1997

· “Electromagnetismo”. John D. Kraus. McGraw-Hill. 1984.  

Consideramos estos libros muy adecuados para el propósito general que se persigue en la asignatura que nos ocupa.  Los temas se desarrollan con un gran rigor matemático desde los casos más simples hasta los más complicados. En el libro de John D. Kraus se presentan un gran numero de aplicaciones prácticas en todos los temas estudiados. Tanto en la parte del estudio de las guías de ondas o en las antenas son innumerables la cantidad de aplicaciones y problemas prácticos que ha introducido el autor y que sirven de aliciente para el lector.

· “Electromagnetismo”. Tomo I. R. Gómez Martín. Universidad de Granada.

· “Microwave Engineering”. David M. Pozar. 1990. Addison Wesley.

· “Introducción a la Teoría de Microondas”. Tomo I.  Vicente Ortega Castro. Universidad Politécnica de Madrid. 


Estos tres libros los consideramos muy adecuados para el desarrollo del programa en la parte de la propagación guiada de ondas electromagnéticas. Entre ellos destacamos el de Vicente Ortega Castro como un libro muy adecuado para que los alumnos puedan seguir el desarrollo de esta parte de la asignatura.

· “Óptica electromagnética. Volumen I: Fundamentos”. José Manuel Cabrera, Fernando Jesús López y Fernando Agulló López. Addison-Wesley/Universidad Autónoma de Madrid. 1998.


En el capítulo 4 de este libro se presenta de una forma muy apropiada, y de forma similar a como proponemos en este proyecto, los temas relacionados con la radiación de ondas electromagnéticas.  

· “Antenna Theory. Analysis and Design”. Constantine A. Balanis. John Wiley and Sons 1982.


En este texto se introduce de una forma unificada los fundamentos de la teoría de antenas. Los desarrollos matemáticos son lo suficientemente detallados y rigurosos como para permitir su comprensión por parte de alumnos de este curso. Por otra parte, en este libro se aplican los resultados obtenidos mediante la teoría electromagnética a numerosos problemas de diseños de antenas. Por todo ello este libro puede ser recomendado como el más completo en la parte de la asignatura relacionada con las antenas. 

· “La práctica de antenas. Recepción-Emisión TV-FM”. Ch. Guilbert. Marcombo,S.A. Ediciones Técnicas. 1962.

· “Las antenas”.  R. Brault y R. Piat. Editorial Paraninfo S. A. 1991.


Estos dos últimos libros son de carácter práctico y con muy escaso formalismo matemático. Sin embargo, pueden ser utilizados como libros de consulta por los alumnos para complementar sus informes de prácticas o para estudiar otro tipo de antenas (por ejemplo, las  antenas de cuadro con ferrita). 


Es interesante destacar algunas direcciones en Internet muy útiles para la consulta de diferentes diseños de guías de onda y antenas. Estas direcciones son:

· http://www.ff.uni-Kiel.de/matwis/matsci/project/wawe_guides/text.html
· http://www.zeland.com/
