PROBLEMAS DE FUNDAMENTOS FÍSICOS DE LA INGENIERÍA

TÉCNICA EN OBRAS PÚBLICAS: HIDROLOGÍA

Dinámica de una Partícula
  Hoja 1

(1) Una fuerza horizontal de 53.4 N empuja un bloque de 22.2 Kg contra una pared vertical. Los coeficientes de rozamiento entre el bloque y la pared son e=0.6 y d=0.4. Si el bloque se encuentra inicialmente en reposo.

a) ¿Comenzará a moverse este bloque?

b) Calcula la fuerza que ejerce la pared sobre el bloque.


(2) El cuerpo P de la figura 1 tiene una masa  m = 5.4 Kg  y se encuentra suspendido mediante una cuerda de longitud L= 4.6 m sobre  una  superficie  cónica  lisa de ángulo (=60º con el eje vertical z. Está  girando alrededor  del  eje z con  una  velocidad  angular  de  1.6 rad/s. Calcular: 


a) La velocidad lineal del cuerpo. 


b) La reacción de la superficie sobre el cuerpo y la tensión  del  hilo.  


c) ¿Cuál debería ser la velocidad angular  para  reducir  la  reacción  de la superficie a cero?


(3) Calcular, despreciando las masas de las cuerdas y  de  las poleas, las aceleraciones y tensiones de las masas m1, m2 y m3 de la figura 3 (m1=2 Kg, m2=6 Kg, m3=4 Kg).



(4) Una pequeña esfera de masa m se encuentra sobre  el  plano inclinado de la estructura de la figura 4. Se imprime a la estructura una aceleración horizontal a’. 


a) ¿Cuál es el valor mínimo ao de a’ para que la  esfera  ascienda por el plano inclinado?


b) Si a’ es mayor que ao determinar la reacción entre la esfera y la superficie vertical superior.


c) Si a’ es menor que ao determinar la reacción entre la esfera y la superficie vertical inferior.

     Dibujar el diagrama de fuerzas para  un  observador  inercial que se encuentre en A y para otro observador no  inercial  que  se mueva junto a la estructura B.





(5) Un bloque de masa m1 se encuentra en la parte superior de una cuña móvil de masa m2, que se apoya en una superficie horizontal sobre la que se  puede mover sin rozamiento. El sistema parte del reposo.

a) Calcular la aceleración de la cuña y la aceleración del bloque respecto de la cuña, suponiendo que no hay rozamiento.

b) Si el plano inclinado tiene una longitud L, calcular el tiempo que el bloque tarda en llegar a la base del mismo. Calcular su velocidad en ese instante.

(m1 = 2 Kg, m2 = 4 Kg, L = 1 m)


                                                                                                Fig. 5


(6) Un bloque de masa m1 se apoya sobre otro de masa m2 y el conjunto se apoya sobre una superficie horizontal sin rozamiento. Entre los bloques existe un coeficiente de fricción  (supónganse iguales los coeficientes de fricción estático y cinético). Se aplica una fuerza f al bloque inferior, tal como indica la figura 6.


Calcular el máximo valor de la fuerza f que se puede aplicar al bloque inferior sin que haya movimiento relativo de los bloques. ¿Cómo es la aceleración del conjunto en este caso?


 (m1 = 1 Kg, m2 = 4Kg,  = 0.2)
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