PROBLEMAS DE FUNDAMENTOS FÍSICOS DE LA INGENIERÍA

TÉCNICA EN OBRAS PÚBLICAS: HIDROLOGÍA

Sistema de Fuerzas y Equilibrio del  Sólido Rígido 
Hoja 4

(1) La viga AB es uniforme y tiene una masa de 100 kg. Descansa en sus extremos A y B y soporta las masas como se  indica en la figura. Calcular la reacción en los soportes.


(2) La viga AB de la figura tiene 4 m de largo y pesa 100 kg. La viga puede rotar alrededor del punto fijo C. Un hombre que pesa 75 kg camina a lo largo de la viga partiendo  de A. Calcular la máxima distancia que el hombre puede caminar a partir de A manteniendo el equilibrio. Representar la reacción en A como una función de la distancia x recorrida por el hombre desde A.






(3) Una escalera de longitud L=3 m y masa M=12 kg tiene su centro de masas a 1/3 de su longitud a partir de la base, el  extremo  A  se apoya sobre el suelo y el B está apoyado sobre una pared  vertical a una altura h=2.5 m sobre el suelo, no rozando con ella. ¿Qué fuerzas ejercen la pared y el suelo sobre la escalera?


(4) Una escalera de peso W1  y  longitud 2L se apoya por  su extremo inferior A sobre el suelo y por el otro extremo B en una pared vertical. Un hombre de peso W2 sube por la escalera hasta una altura tal que AH=a. Los coeficientes de rozamiento de la escalera con el suelo y con la pared son respectivamente  y . 


a) Hallar el valor máximo del ángulo que forma la escalera con la pared sin que resbale.


b) Hallar dicho ángulo en el  caso de que el  hombre haya subido hasta B.


(5) En la figura se muestra una estructura bidimensional, donde las barras    diagonales y horizontales tienen, respectivamente, una longitud de 50 cm y 60 cm. Se  supone que todas las uniones son articulaciones sin rozamiento y que los pesos de las barras son despreciables.


a) ¿Qué barras pueden reemplazarse por cables flexibles, para la configuración de carga que se indica en la figura?


b) Encontrar las fuerzas a que están sometidas las barras  BD y DE.



(6) Una viga uniforme que pesa 600 Kg se mantiene en una posición horizontal por medio de dos cables de grua. Determínese el ángulo  y la tensión en cada cable.




(7) Determínese las componentes de las fuerzas que actúan sobre cada elemento del entramado que se muestra.


(8) Se aplica una fuerza F, que se  incrementa  paulatinamente desde su valor inicial de cero, a una caja que pesa 60 N.  Si  el coeficiente de rozamiento entre la caja y el  piso  es  =0.3,  ¿la caja vuelca o desliza primero?
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